

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ  
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,  
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26.12.2019 № 447

О присуждении Незнаевой Ольге Сергеевне, гражданке Российской Федерации,  
ученой степени кандидата филологических наук

Диссертация «Прецедентные феномены в студенческом общении: механизмы появления и актуализация в различных речевых ситуациях» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 28.08.2019 г., протокол № 441 диссертационным советом Д 212.243.02 на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Незнаева Ольга Сергеевна, 1992 г.р., в 2016 г. окончила ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 45.04.01 «Филология» с присвоением квалификации «Магистр». В 2019 г. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 45.06.01 «Языкоизнание и литературоведение». Работает ассистентом кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук профессор Кормилицына Маргарита Анатольевна, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», профессор кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного.

Официальные оппоненты: Колокольцева Татьяна Николаевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»; Барсукова Марина Игоревна, кандидат филологических наук, доцент кафедры педагогики, образовательных технологий и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Министерства здравоохранения РФ, – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского», г. Нижний Новгород, в своем положительном заключении, подписанном Рацбурской Ларисой Викторовной, доктором филологических наук, профессором, зав. кафедрой современного русского языка и общего языкознания указала, что примененный в диссертации многоаспектный подход к анализу прецедентных феноменов позволяет расширить представление об особенностях функционирования прецедентных феноменов в речи. Научная новизна работы заключается в выявлении социолингвистических факторов, влияющих на употребление прецедентных феноменов (ПФ), анализе функций ПФ в разговорной речи студентов, выявлении механизмов, вызывающих появление ПФ, построении структуры ассоциативного поля прецедентных имен, а также изучении процесса актуализации разных видов ПФ в студенческой речи. Практическая значимость исследования определяется возможностью применения его результатов в вузовском преподавании лексикологии, лингвокультурологии и психолингвистики.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 4,1 п.л., из них 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, остальные – в сборниках материалов международных (Санкт-

Петербург, Самара, 2015-2016) и всероссийских (Саратов, 2013-2019) научно-практических конференций. Наиболее значительные работы: 1) Незнаева, О. С. Прецедентные феномены как показатели уровня культуры в студенческом общении / О. С. Незнаева // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Филология. Журналистика. – 2018. – Т. 18, Вып. 1. – С. 30-34 (0,58 п.л.); 2) Незнаева, О. С. Особенности функционирования прецедентных имен в речи студентов как символов прецедентных текстов и прецедентных ситуаций / О. С. Незнаева // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Филология. Журналистика. – 2018. – Т. 18, Вып. 2. – С. 153-157 (0,58 п.л.); 3) Незнаева, О. С. Способы актуализации прецедентных ситуаций в студенческой речи / О. С. Незнаева // Вестник Воронежского государственного университета. Серия : Филология. Журналистика. – 2018. – № 4. – С. 63-66 (0,47 п.л.). Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На диссертацию и автореферат поступило 3 положительных отзыва: к. филол. н. доц. каф. «Русский язык и методика преподавания русского языка» Пензенского гос. ун-та М. Г. Лунновой; к. филол. н. старш. науч. сотр. Отдела современного русского языка Ин-та рус. языка им. В. В. Виноградова РАН А. В. Занадворовой; д. филол. н. проф. каф. русского языка и переводоведения Гданьск. ун-та З. Л. Новоженова и к. пед. н. кафедры прагматики коммуникации и дидактики русского языка Гданьск. ун-та А. Климкевич. В отзывах диссертация признается многоаспектным по структуре и объемным по материалу исследованием, отмечается актуальность выбранной темы, подчеркивается хорошее знание источников научной литературы, умение автора на практике применять общенакучные подходы и специальные лингвистические методы анализа языковых единиц. В отзыве А. В. Занадворовой высказано замечание дискуссионного характера, связанное с отнесением одного из примеров к реализации персузивной функции.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты и составители отзыва ведущей организации являются специалистами в области изучения разговорной речи русского языка, лингвокультурологии, интертекстуальности; наличием научных публикаций по проблематике за-

щищаемой диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработана** научная концепция исследования ПФ на материале разговорной речи студентов; **предложен** комплексный подход к анализу ПФ, позволяющий выявить социолингвистические, лингвокультурологические и когнитивные факторы, влияющие на их употребление в разговорной речи; **доказана** перспективность использования разработанной методики для изучения ПФ на материале разговорной речи разных профессиональных групп.

**Теоретическая значимость** исследования обоснована тем, что: **доказаны** положения, вносящие вклад в расширение представлений о своеобразии прецедентных феноменов и их функционировании в устной разговорной студенческой речи, о влиянии современной массовой культуры на общение студентов, о мотивах использования прецедентных феноменов и выполняемых ими функций; применительно к проблематике диссертации результативно **использован** комплекс существующих базовых методов исследования в области социолингвистики, психолингвистики и когнитивной лингвистики, в т.ч. количественные и экспериментальные методики (анкетирование, ассоциативный эксперимент); **изложены** аргументы, доказывающие наличие зависимости употребления прецедентных феноменов от степени знакомства коммуникантов, существование студентов в рамках некоей видоизменяющейся субкультуры, наполненной знакомыми им именами и цитатами, источниками которых являются преимущественно продукты массовой культуры, а также наиболее известные произведения классической литературы и кинематографа; **раскрыты** существенные проявления теории ПФ в практике студенческого общения; общее и специфичное в использовании ПФ студентами естественно-научных и гуманитарных факультетов; **изучены** способы актуализации вербальных и вербализуемых прецедентных феноменов и их структурные особенности, в т.ч. выстроена структура ассоциативного поля прецедентного имени.

**Значение** полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что: основные выводы диссертации и проанализированный материал могут быть внедрены в лингвистические учебные курсы и спецкур-

сы по психолингвистике, культурологии и коллоквиалистике; **разработан** комплексный подход к изучению прецедентных феноменов; **определены** перспективы применения разработанной методики анализа прецедентных феноменов на материале разговорной речи других групп людей, имеющих социальные или национальные особенности.

**Оценка достоверности результатов** исследования выявила: **теория** построена с учетом опубликованных проверяемых данных и опирается на современные теоретические положения в области интертекстуальности, прецедентности, когнитивной лингвистики, социолингвистики и лингвокультурологии; **идея** базируется на многоаспектном анализе уникального значительного по объему материала, представляющего собой расшифровку записей речи студентов СГУ имени Н.Г. Чернышевского за 2014-2019 гг. (1024 микродиалога общим объемом 14657 словоупотреблений), широко представленного в работе; **использованы** современные методы сбора и обработки материала.

**Личный вклад соискателя** состоит в сборе и анализе фактического материала на основе разработанной и показавшей свою эффективность теоретической базы исследования, в апробации результатов исследования в виде научных публикаций и научных докладов на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

На заседании 26.12.2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Незнаевой О.С. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – 2, недействительных бюллетеней – 2.

Председатель  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич

« 26 » декабря 2019 г.